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GAUSS NORMAL TAQSIMOT QONUNIGA ASOSAN ODAMNING
MAKSIMAL ARTERIAL QON BOSIMINING TAQSIMLANISHINI
O'RGANISH.

Kerakli ashoblar va jihozlar: 1. Tanometr yoki sfigmomonometr.
2.Fonendoskop.
3.Gauss funksiyasi normal tagsimot giymatlari jadvali.
Ishning magsadi: Tajribadan olingan tasodifiy migdorlarning
hisoblash statistik usuli bilan tanishish va ularni tasodifiy
kattaliklarni normal tagsimot gonuni misolida go llash.

Mediko-biologik kuzatishlarda va tajribalarda normal tagsimlanish
gonuni muhim ahamiyatga egadir. Bu qonun olchaniluvchi tasodifiy

kattaliklarning (x) ma’lum oraliqda yetish (bo’lish) ehtimoliyatini aniglaydi.
Matematik kutish M (x) va 0 rtacha kvadratik chetlanish ¢ ma’lum
bo"lganda tagsimlanish zichligi quyidagicha bo"ladi.

( ) 1 =M (x))°
f(x)= e 22 (1)
oN2r
Bu Gauss gonunidir.

Ehtimoliyatning tagsimlanish funksiyasi esa quyidagiga teng bo’ladi.
1 X (M ()
F(x)= _[e 202 dx  (2)

*




(2) formuladagi ikkita, M (X) va o parametrlardan bittasini goldirish
(soddalashtirish) uchun quyidagi almashtirishni o’tkazamiz

Z:x_—M(x); dx=cdZ (@)
(o2
ZZ
1 72
natijada Q(Z):F _[e z 4
T %

(4) formuladagi (D(Z) funksiyaning giymatlari jadvalda beriladi.

Tasodifiy o’lchaniluvchi migdor xning a dan to 6ga gadar bo'lish ehtimoli
quyidagicha aniglanadi.
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Pla<x<g)=®(Z,)-D(Z,) (5)

bunda Z, :6_—]‘4()6); Z, =a——]\/[(x)
O (o2

n n X.m.
Matematik kutilishi M (x) =Y xP, = Z# (6)
i=1 i=1

Formula bilan aniglanadi.
P =— ehtimoliyatni aniglash formulasi, n- umumiy son yoki
n

umumiy tagsimlanishlar soni  m-bizni qizigtiradigan  x kattalikning
(hodisaning) soni.

Masalan bir xaltada hammasi bo’lib n dona oq va gora sharlar mavjud
bo’lsin. Biz xaltadan (garamasdan) oqg shar chigarish ehtimolini topaylik.
ndona sharlardan m donasi oq sharlar bo'lsa, ogq sharni chigarish ehtimoli

P=""boladi.
n
Masalani aniglashtiraylik. Xaltada 20 ta sharlar bo’lsin. Shulardan 4

tasi oq sharlar bo’lsa, oq sharni xaltadan chigarish ehtimoli P:%: 0,20

yoki 20% ni tashkil etadi.
n va m larni quyidagicha ham topish mumkin.
n - tekshirishlarning umumiy soni

m - tekshirishda bizni gizigtirgan son.
Masalan tangani aylantirib tashlasak, uning ragamli sirti yuqorida
bo’lib tushishi mumkin yoki gerb tomoni tushishi mumkin.
Faraz qilaylikki bizni ragamli sirti gizigtirsin. Uni m deylik. Agar
tangani hammasi bo’lib nmarta tashlasak, undan m martasi ragamli sirti
yugoriga bo’lib tushadi, bu holda ragamli sirtning yugorida bo’lib tushish

ehtimoli P = m formula bilan aniglanadi. Dispersiya quyidagi formula bilan
n

aniglanadi.

D:JZ:Zl:(xi—M(x))Z*P @)
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NAZORAT UCHUN SAVOLLAR.
1.Xatolar nazariyasi hagida nimalarni bilasiz?
2.Tasodifiy kattaliklar deb nimaga aytiladi?
3.Uzlukli va uzluksiz tasodifiy kattalik deb nimaga aytiladi?
4.Ehtimoliyat deb nimaga aytiladi?
5.Ehtimoliyatni chastotasini hisoblash formulasini tushuntiring.
6.Matematik kutilma deb nimaga aytiladi?
7.Tasodifiy kattaliklarning dispersiyasi deb nimaga aytiladi?
8.0 rtacha kvadratik chetlanish (fluktatsiya) ni tushuntiring.
9.Tasodifiy kattaliklarning ganday tagsimot gonunlarini bilasiz.
10.Gauss tagsimot gonunini tariflang.
11.Gistograma nima?
12.Styudent koeffitsiyentidan Gauss normal tagsimotining afzalligi nimada?
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Agar @(Z) funksiya ko'rinishi @(-Z) holda bo'lsa, @(-Z)=1-a(Z)
formuladan foydalanib topiladi.

Shunday qilib, (5) formula vositasi bilan o’Ichaniluvchi tasodifiy
kattalik x ning (a, 6) oraligda bo'lish ehtimolini normal tagsimlanish qonuni
(Gauss gonuni) bo’yicha aniglanadi.

Bu gonunning xossasi @(-0)=0; ®(w)=1 @&(-Z)=1-(Z)
Normal tagsimlanish gonunining grafigi quyidagicha:

()] /\

X

[
>

M(X)-c x=M(x) M(X)+oc
x =M (x) nugtada f (x)funksiya maksimum giymatga ega.
M(x) - turli giymatlarida Gauss tagsimoti grafigi chapga yoki X, u
bo’yicha 0’nga qgarab siljishi mumkin.



F(x)=

o~\2r1
Matematik kutilma M(x)dan o miqdorga ko'p bo’lganda oraliqda

maksimum giymat

n m
Z—'xi funksiya giymatining 68% to"g'ri keladi. 2c va 3o chetlashishlarda
i1 N

bu giymatlar quyidagicha
d(M(x)- o <x<M(x)+0c)=0,6826

d(M(x)-20 < x<M(x)+ 20)=0,9544

d(M(x)—30 < x<M(x)+30)=0,9972

Normal Gauss tagsimotiga asosan odam gon bosimining tagsimotini

ko’rib chigaylik.
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Buning uchun tanometr yordamida 100 ta talabaning qon bosimlarini
aniglaylik.

Qon bosimning maksimal giymatlarining tagsimlanishini ko'raylik.
Olingan natijalarga ko'ra, mmHg hisobida quyidagicha jadvalni tuzaylik.
(studentlarga yengil bo’lishi uchun maksimal qon bosimni tagsimlanishini
hisoblab normal tagsimotini ko raylik).

1-jadval
n MM n MM n MM n MM n MM n MM
Hg Hg Hg Hg Hg Hg

80 | 19| 115 | 37 | 100 | 55 | 120 | 73 | 120 | 91 | 125
85 | 20| 105 | 38 | 105 | 56 | 110 | 74 | 125 | 92 | 80
90 | 21| 100 | 39 | 110 | 57 | 105 | 75| 110 | 93 | 90
85 | 22| 120 | 40 | 110 | 58 | 115 | 76| 100 | 94 | 95
95 | 23| 125 | 41 | 105 | 59 | 105 | 77| 105 | 95 | 100
90 | 24 | 130 | 42 | 100 | 60 | 105 | 78 | 110 | 96 | 110
95 | 25| 120 | 43 | 115 | 61 | 110 | 79 | 110 | 97 | 115
100 | 26 | 100 | 44 | 120 | 62 | 115 | 80 | 115 | 98 | 120
105 | 27 | 105 | 45 | 125 | 63 | 105 | 81 | 120 | 99 | 125
100 | 28 | 110 | 46 | 85 64 | 110 | 82 | 125 | 100 | 130
105 | 29 | 110 | 47 | 95 65 | 110 | 83 | 130
100 | 30 | 115 | 48 | 90 66 | 120 | 84| 95

Tl
SEBowo~vouorwnr

13 1110 | 31| 95 | 49 | 105 | 67 | 115 | 85| 85
14 | 115 | 32| 90 | 50 | 115 | 68 95 86| 90
15| 95 | 33| 100 | 51 | 105 | 69 | 100 | 87 | 100
16 | 100 | 34 | 80 | 52 | 110 | 70 | 105 | 88 | 105
171 95 | 35| 8 |53 | 115 | 71 | 115 | 89| 110
18 | 110 | 36| 95 | 54 | 110 | 72 | 120 | 90 | 100

Jadvalni tekshirib eng katta va eng Kkichik bosimlarning giymatlarini
topib uni 10 ga bo lamiz:
— Xmin _ 130-80 _5_0_
10 10 10

Bu yozilgan ragamlarni tartibga solish magsadida butun olingan
natijalarni 10 ta bir xil oraliglarga bo'lamiz. Shu magsadda ragamlarni ko'rib
chiqib eng kattasi va eng kichigini aniglab, 10 ga

Ax = X max

5 (8)

4-jadval
Ne | Z " | oz | o) | o(z)-d(z)=| %
Hasapuil
1 -2,17 -1,75 0,040 0,016 0,024 2,4
2 -1,7 -1,33 0,092 0,045 0,047 4,7
3 -1,25 -0,92 | 0,1790 0,106 0,073 7,3
4 -0,83 -0,5 0,308 0,203 0,105 10,5
5 -0,42 -0,08 0,570 0,337 0,233 23,3
6 0 0,33 0,6293 0,500 0,1293 12,9
7 0,42 0,75 0,7794 | 0,6664 0,1070 10,70
8 0,83 1,17 0,879 0,7967 0,0823 8,23
9 1,26 1,58 0,9429 | 0,8912 0,0467 4,67
10 1,7 2 0,977 0,958 0,019 19

Oraliglar va ularga to'gri keluvchi % hisobotda ko'rsatilgan jadvaldagi
giymatlarga asoslanib rasmlarni tagsimlanish chizmasi (grafigi)ni tuzamiz.
Hazaputl

“—Pm /

0,2

amanuii




»

01 23 4 5 6 7 8 9 10 m
Birinchi jadvaldan P;ni qgiymatlarini topib amaliy tagsimlanishini
oraliqga karab chizamiz. Talabalarga oson bo’lishi uchun biz qon bosimining
maksimal giymatini Gauss tagsimoti oraliglar bo’yicha tagsimlanishini
chizmada ko’rdik. Talabalar bunga garab gon bosimining minimal giymatini
tagsimlanishini mustaqil bajarishlari kerak.
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Z! = 8 12106 =-175 z! =%:0,33
Zy= w =-133 Zy = —1151_2106 =0,75
7-81% g 7y 120106
20 - 1001—2 106_ 45 20 1251—2106 _158
20 1051—2 106 _ ;08 a 1301—2 106 _,,

@(— Z) =1- @(Z) formulaga asosan quyidagilarni yozish mumkin.

@(Z})=0,0160 @(27)=0,0401
@(Z',)=0,0450 @(Z4)=0,0920
@(Z})=0,1050 @(23)=01790
@(Z',)=0,2070 @(Z})=0,3080

@(Z;)=0,3370 @(27)=0,5700
@(Z},)=0,5000 @(Z7)=0,6293
@(Z!,)=0,6664 d(24)=0,7734
@(Z},)=0,7967 @(Z7)=0,8790
@(Z})=0,8962 d(Z7)=0,9429
@(Z},)=0,9550 @(Z!,)=0,9770

Z'va Z'"lami giymatlarini bilib jadvaldan foydalanib ®(Z') va
cD(Z”) larni giymatlarini topdik, endi jadval tuzamiz.
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bo’lamiz. Eng kattasi — 130, eng kichigi 80. U holda (8) formulaga asoslanib
oraliglarni aniglaymiz.

2-jadval

X;=80+5=85 1 80 -85
X, =85+5=90 2 86 - 90
X3=90+5=95 3 91-95
X4 =95+ 5=100 4 96 — 100
X5 =100 + 5 =105 5 101 -105
Xg =105 +5=110 6 106 - 110
X7 =110 +5=115 7 111 -115
Xg=115+5=120 8 116 - 120
X9 =120 +5=125 9 121-125
X10 =125+ 5 =130 10 126 - 130

Har bir oraligga tushgan bosimlar soni ¢ ni bilib, har bir oralig uchun
bosimlarning o'rtacha giymatlarini x,, x, — x,, topamiz.
~3*80+5*85 240+ 425 _110*17

X, 3 5 =831 Xg T 110 mmHg
* *
X, = 6790 _ 90 mmHg X; = 11512 12 =115 mmHg



10*95

Xy =

10
100*14
X, =

14
105*15

5=

=95 mmHg

=100 mmHg

=105 mmHg

Xg = 3 =120 mmHg

Xg = 5 =125 umHg

120*9

125*6

D, (x)
D, (x)
D

130*3

X1 = 3 =130 mmHg

Bosimlarning o'rtacha giymati < P >yoki M(x) ni topamiz

<P>=

P +P,.

ot Pl

=106

aniglaymi

P=—"_
' 100

14
100

P, =——

I:)4

PlO

M (x) va P, larni bilib D(x) ni aniglaymiz.

D(X)= X (4 MW P,

100
z.

8 _ 0,08

—=014

12

100
3

=012

100

=—>_=0,03

yoki

*015=0,15

D, (x)=(831-106)* *0,08 = 41,95
D, (x)=(90-106)" *0,06 =15,96
D,(x)=(95-106)* *0,1=121
D, (x)= (100 —106)

D, (x)=(105-106)

D, (x)= (110 -106)* *0,17 = 2,72
D, (x)=(115-106)* *012=9,72

100

%= 4D+t Dy =144 =12

. (x)=(120-106)* *0,09=17,64
(125 -106)* *0,06 = 21,66

0 (x)=(130 -106)? *0,03=17,28
o= D( )formuladan foydalanib, aniglaymiz.

:ZX: P, =106 Bu formuladagi o®=D - dispersiya deyiladi, ya'ni tasodifiy kattalik
- Xning matematik kutilmasi M(X) (o'rtacha kattalik) atrofida sochilishini
10 tavsiflaydi.
P, =—=0, Yuqorida Kkeltirlgan hisoblashlar quyidagi jadvalni tuzish uchun
100 tayyorlangan edi.
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17 3-jadval
Ps = 100 =017 Ne . n; Xi P, M(x) D(X) o
s Oraligelar | o olig- | Harbir | Enti- | Mate- ?(J;Zf;‘f
P = =0,06 larga ora-ligda | mol- | matik Dis- :
9 N . : chetlanish
100 tushgan o’rtacha lik kutil- per-
bosim-lar | giyma-ti ma siya
soni
1 80-85 8 83 0,08 6,65 41,95
2 86 — 90 6 90 0,06 54 15,96
3 91-95 10 95 0,1 9,5 12,1
4 96 — 100 14 100 0,14 14 54
5 101 - 105 15 105 0,15 15,75 0,15
6 | 106-110 17 110 017 | 187 | 272 | 4?=D(x)
7 111 -115 12 115 0,12 13,8 9,72
8 116 - 120 9 120 0,09 10,8 17,64
9 121 -125 6 125 0,06 7,5 21,66
10 | 126-130 3 130 0,03 3,9 17,28
1 10,6 144 12




(5) formula boyicha o"zgaruvchi x bosimning tagsimlanishini topish.
X min _M(X). 7 X _M(X)

Z,=—""—" ,=—=————= hoyicha Z] va Z larning
o (o}
giymatlarini har bir oralig uchun aniglaymiz.
z, :80—106 _ 217 z! :106—106 0
12
z :86—1062_1,7 7 =111—106=0’42
12
z, =9112106=_1,25 z, =116_106=0,83
z, _96-106 =-0,83 z, :w:me
12 12
7 - 101-106 _ 042 7, = 126-106 _17
12 12

-10-



	Malikov M.R     – SamDTI «Informatika va
	axborot texnologiyalari»

